

多地已免费

高中免费教育,真的要来了?

新学期开学在即,又有一地官宣高中免学费。

8月15日,福建省漳州市长泰区发布通告称,决定从2023年秋季学期开始,推行高中免费工程,引发关注。

长泰区教育局工作人员向记者证实,该区已经下发相关文件,将在今年秋季学期开学后实施。

根据通告,免费范围包括在该区学校就读的高中生,免费项目为高中学费,免费标准为每学期600元,全年1200元。

记者从长泰区教育局获悉,实施高中教育免学费政策并非心血来潮,而是有其现实考量。

实际上,长泰区高中免学费的做法并非全国首例。此前已有多个省份的部分市、县,乃至全省(自治区)范围内实行高中免学费政策。

这一情况引发热议:高中免费教育,真的要来了吗?

多地已实行

对于推行高中教育免学费政策的原因,长泰区教育局对相关政策解读称,是“为了让外来务工人员随迁子女‘进得来、留得住、学得好’,让广大群众充分享受优质的教育资源、优越的营商环境,共享改革发展红利”。

相关政策解读提到,近年来,长泰区经济社会快速发展,民营经济作为全区经济发展的生力军,占全区财政收入超60%,外来务工人员占长泰人口近三分之一。

漳州市长泰区位于福建省东南部,常住人口23.13万人。2022年完成地区生产总值412.3亿元,同比增长7.1%,人均GDP达到17.85万元,位居全省83个县区第六位。

《长泰统计年鉴——2022》显

示,全区普通高中在校生2468人,招生831人,毕业生649人。这意味着,如果长泰区推行高中免学费,每年需要300万元左右的财政支出。

中国教育科学研究院研究员储朝晖表示,如果地方政府有经济条件,对高中免学费“当然是一件很好的事”。

据了解,长泰区并非高中免学费的首倡者。即便在福建省内,福州市马尾区、鼓楼区、长乐区、福清市、闽侯县,以及晋江市等地已实行公办高中免费教育多年。

其中,2010年起,马尾区在全省率先对高中实行免费教育,推行12年义务教育;2011年秋季开始,长乐区高中阶段教育实行免费教育;2012年起,晋江市实行公办高中免学费;2015年秋季起,福清市实施公办普通高中教育免学费政策;2016年秋季起,鼓楼区属中学实行高中免费教育。

从全国来看,高中教育免收学费始于广东珠海。2007年秋季,广东省珠海市开始对本市户籍的中小生实行12年免费教育,高中阶段的学生也无须缴纳学费,这一举措在广东省乃至全国都属首例。

2012年,内蒙古自治区对高中阶段的所有学生全面实施“两免”政策(免学费和免费提供教科书),成为全国首个在省省级行政区域内实现12年免费教育的省份。

同年,西藏自治区从秋季学期开始,全面实现15年免费教育,即学前3年、小学6年、初中3年和高中3年全免费。

2016年秋季学期起,陕西省在多地已实施高中阶段免学费政策的基础上,全面实施13年免费教育,包括学前1年、小学初中9年和高中3年。

新疆维吾尔自治区、云南省,

也分别在宁夏及迪庆、怒江等地区实施14年免费教育。在河南,新郑、济源、宝丰、孟州等部分市县,也先后实施了高中免费政策。

记者了解到,在免费内容上,所有实施免费的地区主要是以学费为主,部分地区也免除了住宿



费、教科书费和取暖费等。比如,此番官宣高中免学费的长泰区,学生应缴纳的住宿、伙食、校服、课本作业本等费用不纳入免费范围。

值得注意的是,目前试水高中教育免学费的多为中西部地区,东部较发达地区暂未全面推行。

在21世纪教育研究院副院长熊丙奇看来,这背后的原因是,“作为相对落后地区,居民收入不高,贫困学生居多,教育支出也占了很大的比重,因此从推进民生工程来讲,选择免费教育是一个很大的抓手。”

“扩大免费教育的地区大都在客观上已经具备保障条件,部分欠发达地区,政府在财力并不充裕的情况下,通过调整财政支出结构,也能扩大实施免费教育。”北京教育科学研究院教育发

展研究中心助理研究员杨小敏表示。

“免费”不等同于“义务”

在全国多地探索实施高中免学费政策的背景之下,不少声音

“推出12年义务教育”提案时也曾表态,“目前条件尚不成熟”“当前和今后一个时期巩固九年义务教育仍然是教育工作的主要任务”。2021年,有全国人大代表提出建议,应实行高中阶段免费教育。教育部在公开答复中提到,中央政策要求各地严格执行义务教育法,坚持实行九年义务教育制度,严禁随意扩大免费教育政策实施范围。

有分析认为,对于一些地区出台的普通高中免学费政策,教育部也认为是一种探索,而不是纳入义务教育。因为义务教育具有普及、免费、均衡和强制的特点,如果将高中阶段教育纳入义务教育,则意味着“锦上添花”将变成“责无旁贷”。

熊丙奇认为,现阶段不把高中教育纳入义务教育,不等于不可以实行免费教育。“对于高中教育,如果有条件的地区可以免费,但不一定要延长义务教育年限。”他说。

不少研究者认为,免费教育应该量力而行,尤其在涉及扩大义务教育年限的问题上应该慎重,高质量教育发展高中教育才是教育改革的底线。

目前,高中教育还是以县级财政投入为主,县级财政的支持力度,对县城高中至关重要。储朝晖提到,目前各地的教育经费问题“还是比较多”,一些地方就连九年义务教育、学前教育的经费问题都很突出,有些地方还产生了新的教师工资发放的问题,“所以还是要量力而行”。

他表示,2017年教育部就提出了普及高中教育的目标。在他看来,如果各地财力有条件的话就应该免费,“完全应该进一步向推动免费的方向发展”“未来高中最好是都免费”。

据《中国新闻周刊》

2.3亿人口为何“脱单”难

专家:年轻人普遍缺乏谈情说爱的能力

今年“七夕”,很多年轻人却找不到共度的人。“脱单难”已成为当今社会的一大问题。

为此,多地工会在“七夕”当天组织单身青年男女联谊活动,为单身男女青年们交友结缘搭建“鹊桥”。

到底是什么原因阻碍了年轻人婚恋?日前,中国青年报社社会调查中心联合问卷网对2004名单身青年进行的一项调查显示,社交圈固定,宅,不喜社交,不善表达是妨碍年轻人恋爱的三大原因。

专家表示,现在,年轻人普遍缺乏谈情说爱的能力。由于情感教育被忽略,年轻人往往面临“上学期间父母禁止恋爱,毕业之后父母催促结婚”的尴尬局面。

单身如何过“七夕”

今年七夕恰逢工作日,大多数人选择下班后再相聚。“中国七夕节日消费行为大数据调查”显示,2023年消费者过节的娱乐活动计划前三名分别为:逛街购物、看电影和吃大餐。

“七夕对我国礼物经济市场

而言至关重要。”艾媒咨询创始人兼CEO张毅在接受记者采访时表示,礼物经济通常有两种场景,一种是节假日场景,另外一个场景是社交的场景,“据我们监测,包含七夕在内的节假日对我国礼物经济市场规模的促进贡献率近七成”。

张毅观察到,今年七夕礼赠群体的边界被拓宽。“现在单身人群越来越多,其实随着城市化程度提高,大家的社交范围反而变窄,太熟悉的人难以碰撞出火花。七夕给了单身人群走出去,参加联谊等活动的机会,单身人群可以借此扩充交际范围,是他们‘脱单’的好时机。”

“单身经济与浪漫经济并不冲突。”张毅告诉记者,今年单身人士参加七夕节交友联谊活动意愿强烈,“有53.77%的表示会参加。在联谊活动的选择上,54.65%的人会选择剧本杀、密室逃脱、桌游等室内活动。”

年轻人普遍缺乏谈情说爱的能力

中国科学院心理研究所

约心理咨询师郑莉接受记者采访时说,我国单身人群越来越庞大。《中国统计年鉴(2022)》数据显示,截至2021年,全国15岁以上单身人口约为2.39亿人。并且,我国年轻人婚育年龄普遍推迟,《中国人口普查年鉴—2020》显示,2020年我国的平均初婚年龄28.67岁,比2010年的24.89岁增加了3.78岁。

郑莉认为,年轻人恋爱的三大拦路虎——社交圈固定,宅,不喜社交,不善表达——都与现在年轻人情感教育缺失有关。长久以来,我国教育制度以智力学历教育为主,恋爱课、性教育课等情感教育课程缺乏。情感教育是在教育过程中,对学生进行情感培养、情感引导、情感表达和情感调节的全面性情商能力教育,可以帮助学生建立良好的人际关系、情感关系,促进其情感智慧、情感沟通、自我认识和自我管理能力的发展,全方位提升生命幸福感和满意度。

现在,年轻人普遍缺乏谈情说爱的能力。他们从小到大学培养的都是各种“生存”的能力,而与恋爱、情商等相关的知识灌输

极少。孩子的社交、表达,乃至与异性沟通、矛盾处理等能力,应该从幼儿园就开始培养,到了初、高中进一步强化。由于情感教育被忽略,年轻人往往面临“上学期间父母禁止恋爱,毕业之后父母催促结婚”的尴尬局面。

此外,随着智能手机、社交媒体等普及应用,年轻人越来越习惯在社交媒体等线上互动。面对面交流的减少,影响年轻人对社交情景的感知、观察与理解能力,妨碍共情能力的发展,阻碍社交技能的提升。再加上新冠疫情的影响,加剧了有些人的面对面社交焦虑、恐惧。

如何解决“脱单”难

解决年轻人婚恋难的问题,郑莉认为,一方面,单身青年要从根本上着手,即从科学正规渠道,主动接受成人情感教育、成人教育,补上孩童时代所缺的情感课。个人还可以采取以下措施:

1.规划好社交表格,强迫自己打破固化社交圈。可以从定期(如每周安排一天)与熟悉的人

进行自己喜欢的社交活动开始,逼着自己走出去,再慢慢扩展到陌生人。比如,喜欢宅的人可以先从读书会、品咖啡、品酒会等比较安静的活动开始。

2.训练表达能力。有几个要点:一是表达要有创新点,多用一些赞美式表达,如“你今天的气质很棒”等,避免过于日常平庸的对话;二是表达要真诚,用欣赏的眼光看待对方,发掘优点、亮点,再用语言表达自己的感受;三是遇到矛盾时,情绪稳定地说出自己的感受,化解矛盾。

3.如果确实和人交往有困难,建议及时求助专业的心理咨询师人士。

另一方面,国家和社会也需要提供必要的辅助支持。国家应大力普及开设恋爱课、性教育课等情感课程,帮助未成年人学会表达和共情。政府应加强对婚介机构、交友网站的规范和监管,不能让其流于低俗。专业的心理学家有条件可通过开设线上课程等渠道,给广大青年提供高品质的感情指导和社交及恋爱能力训练。

据每日经济新闻